Volt-ampérova charakteristika (VA-charakteristika, VA
charakteristika, VACH) )

Linearne elektronické suciastky mézeme popisat velmi jednoducho, napriklad odpor rezistora vieme zapisat
jednym Cislom, pretoze jeho odpor sa s napatim nemeni, teda je rovnaky pri napati 5V aj pri napati 20 V.
Situacia sa zmeni pri nelinearnych suciastkach, ako je napriklad diéda. Pri napati 0,2 V mdze diédou tiect prud
priblizne 20 pA, o predstavuje odpor 10 kQ, ale pri napati 0,7 V to méZe byt uz 70 mA, ¢o uz predstavuje odpor
len 10 Q. Preto odpor diédy uz nemdZeme opisat len jednym cislom, ale pouZijeme k tomu volt-ampérovu
charakteristiku (VACH).

Volt-ampérova charakteristika zobrazuje zavislost pradu od napatia, teda urcuje, aky
prud tecie prvkom (suciastkou) pri danom napati.

VACH rezistora je obycajna priamka a je rovnaka pri kladnych aj pri zapornych hodnotach napatia. Z grafu
moZeme vycitat odpor rezistora podla Ohmovho zakona.

Napriklad pri napati 5 V nim tecie prud 0,05 A=>R=U/I=5V/0,05A =100 Q.

KedZe VACH je priamka, rovnaky odpor by sme dostali na ktorejkolvek inej ¢asti charakteristiky.
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VACH diédy uz ma trochu zaujimavejsi tvar. Do napatia zhruba 0,6 V fiou tecie len velmi maly prud, potom vsak
zacina celkom prudko narastat. Pri zapornych hodnotach didédou nepreteka Ziadny prud[1], preto som zapornu

Cast charakteristiky vynechal. Konkrétny typ diédy je KY 196, ale vSetky bezné kremikové didédy maju zhruba
rovnaku VACH.
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VACH spojenych suciastok

Odhadnut spravanie viacerych nelinearnych suciastok (alebo nelinearnej a linearnej) zapojenych ¢i uz sériovo
alebo paralelne, je Casto dost narocné na predstavivost. Nastastie sa to da jednoducho spravit pomocou VA
charakteristik spajanych suciastok.

Sériové spojenie

Pri sériovom spajani tecie suciastkami rovnaky prud, ale napatie sa rozdeli v pomere odporov suciastok. VACH
sériovo spojenych suciastok ziskame tak, Ze pri kazdom prude (Y-ové hodnoty) spocitame napatia (X-ové
hodnoty).
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VACH sériového zapojenie rezistora a diédy

Napriklad pri prdde 150 mA je na rezistore napatie priblizne 0,22 V a na diéde priblizne 0,75V, takze na
obidvoch prvkoch bude spolu asi 0,97 V.

Paralelné spojenie

Na paralelne zapojenych suciastkach je vzdy rovnaké napatie, ale tecd nimi r6zne prudy (podla pomeru ich
odporov). VACH ziskame tak, Ze pri kazdom napati spoc¢itame prudy teclce jednotlivymi suciastkami.

Napriklad pri napati 0,7 V tecie rezistorom prud 175 mA[2] a diédou tecie priblizne 65 mA, takze celkovy prud

bude 240 mA.
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[1] AZ pokial sa neprerazi.
[2] Ano, jeho odpor je 4 Q.
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* http://program-orbis.szm.com/ele_4.html.
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